

法徽闪耀 砥砺前行

——石家庄市两级法院工作采撷

防疫审执两不误 司法为民显担当

——石家庄市两级法院统筹推进工作纪实

□ 闫媛媛

疫情袭来，全民动员抗击疫情，在此危急时刻，石家庄市两级法院全体人员责无旁贷，勇立抗“疫”前线，为疫情防控助力，同时充分发挥职能作用，凝聚法治力量，做好审判执行工作，为战“疫”护航，用实际行动展现了新时代法院人的担当精神。

深入一线 助力社区疫情防控

“36.5℃，体温正常……”自社区疫情防控工作开始，石家庄中院31个党支部的300多名党员踊跃报名，来到新华区天苑街道、赵陵铺街道、赵佗路街道等13个社区疫情防控点，积极投入到社区疫情防控工作中，配合做好社区值守、情况摸排、体温监测、出入证查验、外来人口登记、重点人员监控、居民宣传引导等各项防控工作。

“我们的国家此刻正在遭受疫情，我们的人民此刻正在遭受困难，我虽非医护人员，但我是一名党员，我想我能够做点什么，哪怕就是一句安慰的话，也许就能宽慰一个群众，请领导重新考虑，安排我到社区防控一线。”这是石家庄中院行政庭一名法官助理写的请战书。在接到号召党员积极投入社区防控工作的通知后，全市法院各党支部和全体党员立即行动起来，纷纷上报请战书，均愿为疫情防控工作贡献力量。疫情期间，全市法院累计1100余次投入到社区疫情防控一线，充分发挥无私奉献精神，自觉履行社会责任，做到有作为、不缺位，在防控疫情阻击战中充分发挥党支部战斗堡垒作用。



石家庄中院干警认真开展社区疫情防控工作

和党员先锋模范作用，贡献法院人的一份力量。

借助网络 审执工作“不打烊”

疫情发生以来，全市法院迅速行动，在积极投入到疫情防控工作的同时，丝毫没有放松审判执行工作，利用网络平台方便当事人诉讼，努力做到非常时期工作不停、效率不减、程序不乱。

在河北省启动重大突发公共卫生事件一级响应后不久，石家庄法院便相继发布了关于网上立案、缴费、开庭等网络诉讼服务工作通告，引导当事

讼远程参加。庭审中，法官网络视频连线当事人，核实了身份信息及代理手续，双方代理律师结合案情翔实陈述了诉辩意见，仅用时20分钟，一场同步录音录像的网上庭审顺利结束。庭审后，当事人表示：“疫情防控特殊时期，采取网上开庭的方式审理案件，让我们足不出户就能打官司，既简单便捷，又避免了交叉传染的风险，非常好！”这是石家庄全市法院在疫情防控期间采取特殊工作方式的一个侧影。

全市法院积极宣传引导当



人通过诉讼无忧网、移动微法院等网络诉讼服务方式办理立案、缴费、阅卷、质证等事项，并在第一时间公布网上立案操作指南，方便当事人操作。春节后上班仅一周，全市法院共接收网上立案申请近400件，完成电子送达375次，网上开庭33次，网上阅卷、网上质证、网上调解100余件次。

2月11日，石家庄中院速裁团队法官邢秀杰通过网上开庭审理了一起人身保险合同纠纷案件。在庭审现场只有法官和书记员，而代理律师通过网

上通过网络进行阅卷和开庭，尽量减少当事人因诉讼外出，防止交叉感染；充分利用“智慧法院”、云庭审系统、微信视频等多种网络途径开展网上庭审，切实减少疫情对诉讼工作影响。上班伊始，各法院网上庭审即现成效：高新区法院通过网上庭审，及时审理借款合同纠纷案件和执行异议之诉案件；晋州法院借助“云间”网上庭审系统和“云庭”APP手机客户端，审理买卖合同纠纷案件；元氏法院网上开庭审理交通事故案件；高邑法院以微信建群网络视频形式成功调解民事纠纷，在开通互联网庭审系统的基础上，又开通“云开庭”系统，法官通过笔记本电脑、当事人通过微信小程序在家即可进行在线沟通，并可形成全程录音录像及笔录。

“杨法官，你什么都不用再说了，在这样一个特殊时期，你还这么费心费力做我的思想工作，我立刻把钱打过去……”被执行人王某挂断电话后不久，晋州法院执行法官杨长富就收到

了执行款已到账的信息，而这也是他多日辛苦工作的结果。

疫情防控期间，全市法院发挥执行指挥中心集约化处理及线上查控优势，充分利用移动执行APP并及时通过总对总、点对点网络查控系统不间断地对被执行人的银行、房产、车辆财产信息进行实时网络查控。一旦发现被执行人名下的账户有可供执行的财产，立即进行线上冻结、划拨，不拿疫情当借口。在科学防疫的同时，尽全力想办法为人民群众将案款执行到位，最大限度确保胜诉当事人合法权益能够及时实现，切实用司法关怀温暖人心，得到了当事人的一致好评。

自春节后上班至5月底，全市法院共受理各类案件81221件，审结37800件，执结执行案件16160件，执行到位金额43.7919亿元。其中，从春节后上班至河北省重大突发公共卫生事件应急响应下调为二级响应近三个月时间内，全市法院民事案件网上立案14818件，网上缴费10174次，网上送达33460次，网上质证2383次，网上开庭2658次；刑事案件组织三方庭审91次，远程提讯被告人100次；执行案件通过网络司法拍卖成交金额14.04亿元，共节省佣金2999.77万元；公开曝光失信被执行人信息10464条，限制高消费11631人次。

献血募捐 多方支持疫情防控

面对严峻复杂的疫情，全市法院相继开展“众志成城，共抗疫情”募捐活动，呼吁全体干警、职工弘扬中华民族“一方有难，八方支援”的优良传统，全力以赴共同抗击疫情。全市法院近2000名干警共募捐30余万元支持疫情防控工作。在单位组织募捐之前，很多干警已多次通过基金会、红十字会等其他途径为疫情防控捐款，以赤诚之心积极为抗击疫情贡献自己的力量。

此外，为了保障省会医疗机构疫情防控和临床救治工作顺利，特别是及时满足各接诊医院新冠肺炎危重患者的抢救用血，全市法院干警再次用实际行动体现了责任担当，主动与河北省血液中心联系，组织干警献血。广大干警踊跃报名，有党支部书记模范带头，也有干警家属积极参与到献血行列中，前后共有120余人参加献血，累计献血近4万毫升，用实际行动为打赢这场战役、为保障患者生命健康加油助力。

瞄准民事审判关键问题 服务保障和谐石家庄建设

——石家庄市中级人民法院推进民事审判工作侧记

□ 王文彬

2019年，石家庄市中级人民法院认真贯彻“以人民为中心”的司法理念，坚持围绕中心、服务大局，切实履行民事审判、民事速裁职能，共审结民事案件40655件，着力服务和保障民生，努力增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

有效发挥物权保护和侵权保障职能，社会民生工程实现新发展。全市法院依法审理物权类纠纷案件、侵权类纠纷案件，其中依法审理的一批重大疑难复杂涉民生类物权、侵权纠纷案件，不仅审理程序合法、认定事实清楚、适用法律正确、释法明理到位，更重要的是体现了“案结事了人和”的审判理念，有效化解社会矛盾，促进经济社会健康稳定发展。

落实“道交一体化”改革任务，“网上数据一体化处理”有了新成果。全市法院道交纠纷“网上数据一体化处理”平台集合法院、公安、司法、保险等资源，以“人民调解+司法确认”方式，推动交通事故一站式、透明化、高效率处理；拓宽思路、整合资源，组建专门的网络审判团队、调解组织，优化工作机制、业务流程，提升改革工作效果和指导示范意义，为满足全市人民群众内涵更广、层次更高、体验更佳的司法新需求贡献智慧和力量。

充分发挥家事审判优势，良好家风建设实现新进展。全市法院奉行“定纷止争、治愈家庭”宗旨，依法妥善化解各类婚姻家庭纠纷。自2016年5月最高人民法院召开家事审判方式和工作机制改革试点工作会议以来，全市法院积极争取地方党委和政府的支持，在转变审判理念、强化机构人员配置、加强建章立制、创新工作机制等方面，取得明显进展。妥善缓和企业用工矛

盾，劳动争议源头治理形成新局面。去年，全市法院依法审理的劳动人事争议案件与前两年相比降幅明显。近年来，全市法院充分发挥法院在劳动人事争议纠纷中的主导作用，积极对接人社局、工会、司法局、仲裁委、劳动监察局等部门，共同设立诉前调解室，发挥联合解决纠纷机制作用，将矛盾纠纷化解关口前移，从源头减少劳动争议案件的数量；同时，协商上述部门，理顺裁审调关系，落实劳动人事争议裁审衔接合作会商机制，确保企业劳动关系整体趋于和谐稳定，以高质量的劳动争议司法审判推动全市营商环境优化。

全面推进民事速裁工作机制改革，审判方式有了新成效。2019年下半年，中院民商事速裁团队开始运行，审理的民商事案件占同期民商事案件的41.09%，且案件平均审理周期仅为20天，繁简分流效果初步显现。同时，多个基层法院已初步建立民事案件标准化速裁的工作模式，实现审理环节的繁简分流、轻重分离、快慢分道。通过大力推进案件繁简分流，真正实现“让简易案件速裁提效率，让复杂案件专审提质量”，推进全市法院2019年度审判质效各项指标跻身全省前列。

5月28日，石家庄市中级人民法院组织全市法院召开民事审判工作推进会，总结了全市法院2019年民事审判工作情况，分析了民事审判方面的共性问题，对今年全面推进民事审判工作作出安排。会议强调，要聚焦疫情后群体性和普遍性经济恢复基层治理矛盾，妥善处理民事审判关键问题；要着眼民事审判体系和审判能力现代化，建立健全分工协作、优势互补的新型民事办案团队，落实落地“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的民事司法目标。

新乐法院

线上线下“齐作战” 防疫审判“双推进”

“给新乐法院点个赞！没想到我坐在自家沙发上就能把案子解决了。”一位参加网上庭审的案件当事人兴奋地说。自疫情发生以来，新乐市人民法院在做好疫情防控工作的同时，多措并举确保审判工作高效运转。

院领导线上办案，以身示范。

新乐法院依托互联网平台，党组书记、院长温满第一时间将案件线上处理，做到了“零接触”办案，从而有效带动了各审判团队积极运用互联网解决矛盾纠纷。

审判团队凝心聚力，主动作为。新乐法院开通“法律服务企业直通车”，法官走进企业厂房实地考

察，助力企业复工复产；坚持工作例会常态化，审执团队总结经验，探索高效解决纠纷办法。

法庭队线下配合，做好服务。新乐法院政治处通过公众号发布“河北移动微法院”操作流程；诉讼服务中心及时发布诉讼服务提示，引导群众进行网上立案，做到立案“不打烊”；办公室、法警队为审判工作做好后勤保障。

疫情发生以来，新乐法院网上申请立案588件，网上交费782件，电子送达次数844次，网上开庭81件，网上调解553件，充分利用智慧法院建设成果，运用信息化手段将司法便民利民措施送到群众身边，努力交出一份合格的战“疫”司法答卷，确保了审判防疫两不误。

吉朋鑫

在诉讼服务大厅和诉调对接中心分别增设“道交网调”接待窗口和道交纠纷调解室，对纳入平台的道交纠纷实行全流程监管；与保险公司沟通选派6名工作人员，常驻调解中心负责调解工作，实行重点保险公公司调解员每日在岗、其他公司调解员勤务制度，依托“收案登记—调解审查—调解员收案—调解员调解—调解不成转立案”的诉调衔接模式，重点突出诉前调解机制，确保大量道交纠纷在立案前得以化解。

强化顶层设计，彰显改革效果。桥西区法院将“司法理赔计算器”嵌入调解平台，实现交警大队、法院、当事人三方“一键”获取理赔额度。研发专门微信小程序，当事人依托该程序直接网上申请诉前调解；积极调研统一道交纠纷损害赔偿项目和标准，对省法院等四部门印发的《河北省道路交通事故损害赔偿项目计算标准(试行)》予以借鉴，有效发挥了试点法院的参谋助手作用。

李建永

石家庄市裕华区法院

厚德载法断“家事” 以情解纷助“家和”

石家庄市裕华区人民法院自2009年8月实施专业化审判，将槐底人民法庭设立为婚姻家事法庭，专门审理婚姻、继承、赡养等涉家事类案件，探索家事案件专业化审理之路。2016年，裕华区法院被最高人民法院确定为家事审判方式和工作机制改革试点。2018年1月至今，裕华区法院共受理各类家事案件1574件，审结1460件，结案率92.76%。

在改革试点期间，裕华区法院不断探索家事审判新模式。设立婚姻考验期制度，出台《关于适用“婚姻考验期”处理离婚纠纷案件的实施意见》；建立诉调对接机制，充分借助社会各界力量化解家事纠纷，与区妇联、区司法局共同出台《关于进一步健全家事审判议庭诉调对接机制妥善化解婚姻家庭纠纷的若干意见》，在家事纠纷的委托调解、协助调解、诉前调解、司法确认等方面全面建立对接机制；完善人身保护令制度，与区公安、妇联、司法等部门联合制定《石家庄市裕华区人身安全保护令实施细则》，推动家庭暴力告诫制度的出台，石家庄市反家庭暴力工作示范点首个揭牌仪式在裕华区法院举行；全市首发离婚证明书，离婚证明书仅记载当事人身份信息及案号、文书生效时间，当事人持该证明书可办理相关事务，为当事人的生活提供便利。

为更好地倡导文明进步的家庭理念，维护健康向上的婚姻家庭



石家庄市裕华区法院家事审判宣传进社区

关系，积极践行社会主义核心价值观，裕华区法院槐底法庭开通了“裕华家事”微信公众号，在该公众号上积极宣传与家事审判相关的法律知识，弘扬中华民族传统家庭美德，维护公序良俗。同时，裕华区法院积极开展法律宣传活动，特别是在“三八”国际劳动妇女节、“六一”国际儿童节、重阳节等特殊节日，通过发放反家庭暴力法、妇女权益保障法、关爱老人等宣传资料，宣讲法律法规，促进辖区家庭文明建设。今年“六一”前夕，裕华区法院家事审判庭搜集整理了2018年7月至2020年5月底家事审判中涉及未成年人权益保护的案例，以法官说法的形式普及法律知识，以期家庭、社会共同关注未成年人成长，共绘一片蓝天。

廖安娜

石家庄桥西区法院

“道交一体化” 改革试点显成效

作为全省道路交通事故损害赔偿纠纷“网上数据一体化处理”改革试点法院，石家庄市桥西区人民法院强化责任担当、深入探索推进，建立了多元调解、运转顺畅、公正高效的“道交纠纷一体化”处理机制，有效解决“调解难、鉴定难、诉讼难”等问题，试点改革取得明显成效。今年1月至5月底，道交纠纷案件由诉讼调解转立案112件，同比减少44%。

夯实组织保障，健全工作机制。桥西区法院坚持将“道交一体化”改革作为高效化解民生案件的重要举措，成立以院长为组长的

改革试点领导小组，起草制定改革实施方案和规划报告，探索符合本地实际的改革方向；持续规范流程、创新机制，先后建立完善改革试点工作规范、调解员工作职责等工作制度，不断规范程序衔接、平台利用等标准流程，明确调解时限、理赔时限、赔偿标准，做到以制度管人管案管事，形成规范交警调解、突出诉前调解、审判解纷“收官”的道交纠纷化解新模式。突出重点环节，探索特色做法。桥西区法院坚持法院主导开展“道交一体化”工作，将“道交一体化”调解中心及其办公室设在法院，予以借鉴，有效发挥了试点法院的参谋助手作用。

李建永

(本版资料图片由石家庄市中级人民法院提供)